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Introduction : pourquoi travaille-t-on ?
1) Quel lien entre le capital humain et accès à l’emploi ?
2) Quels facteurs sont des déterminants du salaire ?
3) Comment expliquer les inégalités d’accès aux formations diplômantes ?

















Introduction : Pourquoi travaille-t-on ?

Document 1 : A quoi servent les études ?
Est-ce que ça sert à quelque chose de faire des études ? - YouTube
Q1 : Reprenez les arguments de la vidéo dans le tableau ci-dessous :
	Non
	Mais

	
	


Q2 : Quel est votre point de vue sur la question posée ? Justifiez-le à l’aide de l’argument qui vous semble le plus pertinent.

Document 2 : Bien-être et mal-être en lien avec le travail
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Q1 : A l’aide du document, recensez les différentes dimensions qui contribuent au bien-être ou au contraire au mal-être au travail :
	
	

	
	



Q2 : Y-a-t-il une autre dimension non mentionnée dans l’enquête et qui contribue souvent au sentiment d’être satisfait de son emploi ?


1) Quel lien entre le capital humain et accès à l’emploi ?

Document 1 : La notion de capital humain
[image: ]

Q1 : Parmi les éléments suivants, entourez ceux qui accroissent le capital humain : 
· Suivre un stage de formation
· Aller travailler en transport en commun
· Accepter une offre d’emploi
· Faire un voyage scolaire en Angleterre
· Arrêter de fumer
· Lire un livre
· Acheter un ordinateur 
· Créer son entreprise

Q2 : Pourquoi peut-on dire que la formation est un investissement ?
Q3 : A partir d’un exemple, montrez que le niveau de formation agit sur la productivité d’un salarié.

Document 2 : La diversité des parcours
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Q1 : A combien d’année d’études après le bac correspond une licence, un master et un doctorat ?
Q2 : Cherchez un exemple de diplôme professionnel de niveau bac + 2 ainsi qu’une licence générale de niveau bac + 3.




Document 3 : Quel lien entre niveau de diplôme et chômage ?
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Question : Quel constat faites-vous concernant le lien entre niveau de diplôme et taux de chomage quelle que soit l’année. ( Pour répondre appuyez vous sur la lecture de données chiffrées et de calculs) 










2) Quels facteurs sont des déterminants du salaire ?

Document 1 : La poursuite d’études supérieures est-elle rentable en termes de salaires ?
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Q1 : Pourquoi certains étudiants préfèrent-ils s’engager dans des études courtes ?
Q2 : Vous apporterez deux arguments chiffrés pour répondre à la question dans le titre du document. Veillez à illustrer votre réponse par des calculs appropriés.












Document 2 : Niveau d’étude et type d’emploi
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Q1 : Distinguez ce qu’est un emploi à durée déterminée d’un emploi à durée déterminée.
Q2 : Faites une lecture de la donnée entourée.
Q3 : Le niveau de diplôme a-t-il une incidence sur le statut de l’emploi ? Si oui, expliquez et illustrez à l’aide du document.













ACTIVITE DE SYNTHESE

· Complétez le tableau suivant en trouvant trois arguments puis rédigez l’intégralité de votre argumentation sur le sujet suivant : « Montrez quel est le lien entre niveau de diplôme et emploi »

	Tableau de synthèse des arguments 


	Affirmation
	Explication
	Illustration

	





	
	

	





	
	

	





	
	




3) Comment expliquer les inégalités d’accès aux formations diplômantes ?

Document 1 : Origine sociale et inégalité
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Q1 : Parmi les filières présentées dans le tableau, quelles sont celles qui sont difficiles d’accès et prestigieuses ?
Q2 : Quelles sont les origines sociales des enfants entrant dans ces filières prestigieuses, valorisées ?
Q3 : Parmi les filières présentées dans le tableau, quelles sont celles qui sont considérées moins prestigieuses ?
Q4 : Quelles sont les origines sociales des enfants entrant dans ces filières moins prestigieuses, moins valorisées ?
Q5 : Pourquoi peut-on dire que l’accès aux filières prestigieuses, valorisées est inégalitaire selon l’origine sociale ? (Illustrez votre propos avec la lecture de données et calculs)














Document 2 : Maitrise de la langue et inégalités

	Les problèmes de langue sont cruciaux dans l’expérience des immigrés. Ils parlent une langue que leurs enfants maîtrisent tout juste (ils la comprennent un peu, mais ils ne la parlent pas bien et ne la lisent ni ne l’écrivent) et eux-mêmes maîtrisent difficilement la langue du pays dans lequel ils vivent. Il faut ajouter que si la langue était l’anglais, cela ne poserait pas le même problème que l’arabe. Le stigmate est présent quand la langue est dominée. Les langues ont un statut inégal en fonction des rapports de domination entre les différentes nations en jeu. [...] On pense souvent que les familles issues de l’immigration sont très spécifiques mais elles se combinent souvent le fait de venir de milieux populaires de leur pays et de ne pas connaître la langue du pays où elles immigrent. Elles se cumulent les obstacles ou les « handicaps ». Mais les enfants issus de milieux populaires français rencontrent aussi des problèmes dans l’usage de la langue. La langue parlée par leur famille n’est pas celle qu’on pratique à l’école.

Entretien avec B.Lahire, sociologue, interrogé par le site Zéro de conduite au sujet du film Fatima ( 2015) de P.Faucon



Q1 : Quelles sont les ressemblances dans le rapport à la langue des enfants d’immigrés et celui des enfants de milieux populaires ?
Q2. Pourquoi les enfants de milieux favorisés peuvent-ils être plus à l’aise à l’école que les enfants de milieux populaires et issus de l’immigration ?


Document 3 : Les distinctions de salaire public/privé

	[…] Les hauts fonctionnaires sont certes des privilégiés sur l'échelle des salaires en France ; mais ils sont moins bien lotis que dans le privé. C'est ce qui ressort d'une étude de l'Insee publiée jeudi. Les données portent sur 2016, mais les ordres de grandeur varient peu en ce domaine. Les 1% des agents les mieux rémunérés de la fonction publique - soit 48500 emplois - gagnent au moins 6410 euros nets par mois. Et leur salaire moyen est de 7850 euros. C'est 4 fois le salaire médian1 des 5,5 millions d'agents du public.
Dans les entreprises, les 1% de salariés les mieux payés perçoivent, eux, au moins 8280 euros nets par mois. Soit 30% de plus que dans le public. Ces dirigeants, cadres, ingénieurs travaillent surtout dans la finance, l'assurance et le conseil, selon l'Insee. L'écart est encore plus net avec les indépendants : les 1% les plus favorisés gagnent plus de 23700 euros par mois (auxquels il faut toutefois enlever 2300 euros de CSG et CRDS pour une vraie comparaison). « Ils sont souvent médecins, dentistes, pharmaciens ou exercent des activités juridiques et comptables », précise l'étude*. […]

Cécile Crouzel pour le Figaro, 21/02/2019

1 le salaire médian étant le niveau où la moitié gagne plus et l'autre moitié gagne moins. 



Q1 : Combien de fois les 1% les plus favorisés dans le secteur privé gagnent-t-ils plus que les 1% des plus favorisés dans le secteur public ?
Q2 : D’après vous comment peut-on expliquer un tel écart en termes de salaires alors qu’ils sont tous des diplômes équivalents ? 

Document 4 : Salaire mensuel net médian en euros en 2016 des salariés à temps complet selon le diplôme et la durée depuis la sortie de la formation initiale

	Sortie de la formation initiale depuis
	Aucun diplôme, brevet des collèges
	Baccalauréat
	Diplôme du supérieur court
	Diplôme du supérieur long
	Ensemble

	1 à 4 ans
	n.s
	1 200
	1 370
	1 800
	1 390

	5 à 10 ans
	1 200
	1 360
	1 640
	2 010
	1 560

	Plus de 11 ans
	1 400
	1 680
	2 050
	2 550
	1 730

	Ensemble 
	1 360
	1 550
	1 900
	2 300
	1 680


INSEE, Enquête emploi, 2016

Q1 : Faites une phrase de lecture pour chacune des données soulignées
Q2 : Pour les diplômés d’un baccalauréat, à combien s’élève l’écart de salaire entre ceux ayant fini entre 1 à 4 ans et ceux sortis il y a plus de 11 ans ?
Q3 : Pour chaque diplôme, comment évoluent les écarts de salaires entre ceux sortis de 1 à 4 ans par rapport à ceux sortis de la formation il y a plus de 11 ans ?  Comment expliquer ce constat ? 


Document 5 : Les inégalités hommes/femmes face au salaire

[image: ]
https://www.youtube.com/watch?v=i4uopj82koE
        Cash investigation, France 2, diffusé le mar. 19.05.20 [extrait]
Question : Sous la forme d’un paragraphe argumentatif, vous vous appuierez sur cet extrait documentaire pour illustrer les inégalités de salaire entre les hommes et les femmes.







	Activité de synthèse

· Réalisation d’une carte mentale centrée sur « Diplôme et inégalités ».

Votre carte mentale devra :
· Mobiliser les notions du cours
· Expliciter les notions du cours
· Mobiliser des exemples et des données chiffrées

Vous pouvez réaliser votre carte mentale de façon manuscrite et faire preuve de créativité (illustrations, couleurs, …) ou sur un logiciel dédié à cela comme Framindmap : https://framindmap.org/mindmaps/index.html (logiciel libre de droits, il n’est pas nécessaire de le télécharger, pour imprimer votre carte mentale il faut l’exporter en format image)
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Les études longues assurent-elles systématiquement un meilleur salaire a 'arrivée? Une étude menée par un
moteur de recherche d’emplois portant sur les rémunérations proposées en fonction du grade universitaire
tend a prouver que oui.

Passer plus de temps sur les bancs de la fac serait la clé pour obtenir un meilleur salaire. C’est le constat
implacable d’une étude réalisée par le moteur de recherche d’emploi Adzuna publiée mercredi 4 avril.

En tant qu'étudiant, la tentation de réaliser un cursus court - type Bac+2/+3/Bachelor - pour démarrer
rapidement sa carriére professionnelle est souvent grande. Les études longues, avec les frais liées a la vie
étudiante, mais aussi 'angoisse de se retrouver sans débouché apreés avoir passé de nombreuses années a
étudier, peuvent débouter certains profils. [...]

Dipléme Salaire annuel moyen Sur une carriére Ecart avec Bac + 2
(toutes expériences confondues) (41,5 ans) (sur une carriére)
Ecole d'ingénieur 48.802 € 2.025.302 € 708.990 €
Ecole de commerce 46.814 € 1.942.770 € 626.459 €
Bac+5 46.050 € 1.911.093 € 594.782 €
Bac+4 40.049 € 1.662.045 € 345733 €
Bac+3 32.811 € 1.361.657 € 45345 €
Bac+2 31.718 € 1.316.312€ -

Source: Lucas Mediavilla, 06/04/2018, Enquéte Adzuna, Avril 2018 in  https://start.lesechos.fr/emploi-
stages/reseau-carriere/bac-2-vs-bac-5-le-match-des-salaires-11581.php
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Origine sociale des étudiants selon les filiéres
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Quelles relations entre
le diplome, I’emploi et
le salaire ?

- Comprendre que la poursuite d’études est un investissement
en capital humain et que sa rentabilité peut s’apprécier en
termes de salaire escompté, d’accés a 'emploi et de
réalisation de ses capabilités.

- Savoir que le manque de qualification est une cause du
chémage.

- Comprendre que le salaire est déterminé par le niveau de
formation.

- Savoir qu'a niveau de dipléme égal, le salaire peut varier
selon différents facteurs notamment 'expérience acquise, le
type d’entreprise, le genre.

- Comprendre que les chances d'accés aux formations
diplémantes sont socialement différenciées.
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Une typologie permet de distinguer les profils suivants parmi les actifs occupés :

- Classe 1: les « insécurisés » (15 %). Ils sont inquiets pour leur emploi dans I'année qui vient, et
ceci bien quiils se sentent reconnus dans leur travail. Ce sont plus souvent des femmes, ddge
moyen, en CDD-intérim, qui vivent des changements imprévisibles. Leur travail est souvent
répétitif et ils connaissent des tensions avec leurs supérieurs.

- Classe 2 : les « satisfaits » (41 %). Ces travailleurs jugent que le travail contribue
positivement & toutes les capacités couvertes par I'enquéte. Leur travail leur permet d'apprendre
des choses nouvelles, ils ont des perspectives de promotion et de bons rapports avec leurs
supérieurs.

- Classe 3 : les « empéchés » (17 %). Ces travailleurs n'éprouvent pas de fierté du travail bien
fait, et ressentent rarement un sentiment d'utilité de leur travail et de plaisir au travail. Leurs
conditions de travail sont contrastées : ils vivent des tensions avec le public et ne peuvent pas
foujours donner leur avis sur leur travail, mais connaissent peu de pénibilités physiques et
bénéficient d'un bon soutien de leurs supérieurs et de leurs collégues.

- Classe 4 : les « invisibles » (19 %). Ils ont le sentiment d'un tr bien fait et utile, mais
manquent de reconnaissance et n'ont que rarement la possibilité de développer leurs
compétences. Ils connaissent plus souvent la pénibilité physique et manquent de soutien des
chefs et des collegues ;

- Classe 5 : les « mécontents » (8 %). Ils cumulent les sentiments négatifs dans tous les
domaines. Ils occupent plus souvent des fonctions de production, maintenance, gestion,
commercial, études. Leurs conditions de travail sont mauvaises dans toutes les dimensions

(physiques, organisationnelles et psychosociales).
Thomas Coutrot, Travail et bien-étre pyschologique, Document d'étude Dares, Mars 2018
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Becker' définit le capital humain comme un [ensemble] de ressources
productives incorporées aux individus eux-mémes, constitué d'élé-
ments aussi divers que le niveau d'éducation, de formation et d’expé-
rience professionnelle, I'état de santé ou la connaissance du systéme
économique. Toute forme d'activité susceptible d’affecter ces res-
sources (poursuivre ses études, se soigner, etc.) est définie comme un

investissement.
Lhypothése fondamentale de Becker est que les inégalités de sa-

laires refletent la productivité? différente des salariés, elle-méme due

4 une détention inégale de capital humain. Un investissement en ca-

pital humain trouve donc une compensation dans les revenus futurs

qu'il engendre.

1. Gary Stanley Becker (1930 - 2014), prix Nobel d’Economie en 1992.

2. Rapport entre la production et le nombre d'heures de travail utilisées
pour réaliser cette production.

Alexis Vintray, «Capital humain» : recension du livre
de Gary Becker, Contrepoints, 2014
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3. Dipléme universitaire de technologie. onisep.fr, 2018

4. Dipldme anglo-saxon, le bachelor est de niveau bac + 3 au Royaume-Uni et bac + 4 aux Etats-Unis.
5. Classes préparatoires aux grandes écoles.




